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ФОРМУВАННЯ ВЕКТОРІВ АДАПТИВНОГО ІННОВАЦІЙНОГО РОЗВИТКУ 
ЕКОНОМІЧНИХ СУБ’ЄКТІВ ЗА УМОВ СТАЛОГО РОЗВИТКУ

У статті визначено основні проблеми дестабілізації формування системи адаптивного інноваційного роз-
витку України. Авторами створено концептуальну модель реалізації адаптивного механізму інноваційного роз-
витку національної економіки. Визначено особливості модернізації фінансового механізму в контексті сталого 
розвитку. Проаналізовано інноваційний розвиток та адаптацію бізнес-структур в умовах невизначеного серед-
овища. Описано пріоритетні напрямки формування системи адаптаційного інноваційного механізму: розвиток 
бізнес-технологій, інвестиційно-інноваційний розвиток, міжнародний бізнес. Зазначено короткострокові, серед-
ньострокові, довгострокові вектори адаптивного інноваційного розвитку національної економіки. Визначено 
вплив IT-сектору та хмарних технологій на досягнення цілей сталого розвитку економічних систем.
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Постановка проблеми. Глобальне зростання нау-
коємності, нові вектори науково-технологічного розви-
тку, соціально-економічна та політична нестабільність 
у світі, постійні загрози економічній безпеці актуалізу-
ють проблему формування адаптивної системи іннова-
ційного розвитку національної економіки та модерні-
зації механізмів адаптації нормативно-правової бази до 
вимог сталого розвитку ПРООН. Поширення пандемії 
Covid-19 та розв’язання військових дій на території 
України з боку Росії прискорили рецесію національ-
ної економіки. В цих умовах формування ефективної 
системи адаптивного інноваційного розвитку як на 
рівні окремих суб’єктів господарювання, так й на рівні 
країни, не можливе без здійснення моніторингу стану 
економічної безпеки, розвитку соціального капіталу, 
інвестиційно-інноваційної діяльності, рівня розвитку 
освіти та охорони здоров’я, екологічного клімату, інно-
ваційної інфраструктури та багатьох інших факторів.

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Фор-
муванню та розвитку адаптивної інноваційної системи 
в умовах сталого розвитку ПРООН присвячено багато 
вітчизняних та закордонних досліджень як на мікро- так 
і на макрорівні: Svante Andersson, Encarnación Ramos-
Hidalgo, Jude N. Edeh, Francisco J. Acedo, Abrahamsson, 
P., Conboy, K. & Wang, X., Bo Lim, Erika Spanger-
Siegfried, Ian Burton, Elizabeth Malone, Saleemul Huq, 
Laanti R., Dyba T. and Dingsoyr T., Tamer Cavusgil and 
Shaoming Zou, Т. Бурденюк, В. Свірський та А. Коваль-
чук, Г. Филюк.

Проведене дослідження наукових напрацювань іно-
земних авторів з формування системи адаптаційного 
інноваційного розвитку показало, що в них надано 
загальні рекомендації адаптації економічних систем 
без урахування детермінантів сталого розвитку Укра-
їни, особливостей ведення бізнесу в умовах сучасних 

реалій. Тому, вважаємо, що проблема формування сис-
теми адаптивного інноваційного розвитку бізнес-техно-
логій в контексті сталого розвитку потребує ґрунтовних 
досліджень з урахуванням складних умов функціону-
вання української економіки та специфіки економічної 
поведінки вітчизняних суб’єктів господарювання. 

Формулювання цілей статті. Метою статті є 
визначення основних векторів формування адапта-
ційної системи інноваційного розвитку економіки  
України.

Виклад основного матеріалу дослідження. За 
останні роки особливого розвитку набуло дослідження 
процесів адаптації та інноваційного розвитку Європей-
ських країн. В Україні термін «адаптація» набув поши-
рення значно пізніше в порівнянні з дослідженнями 
закордонних науковців. 

Ключовим питанням для національної економіки 
є розробка стратегії адаптації інноваційного розвитку 
економічних суб’єктів до економічних змін, що інте-
гровані у плани сталого розвитку ПРООН [1–6].

Адаптація – це процес, за допомогою якого дер-
жавні та приватні структури реагують на зміни в еконо-
міці, політичному середовищі, соціальному становищі 
та екології. Адаптація передбачає використання гнуч-
ких (адаптивних) методів управління проєктами, що 
визначалося рядом вчених як революційний підхід в 
організаціях [9–11]. Наше уявлення про гнучкість узго-
джується з думкою Kieran Conboy [12] про постійну 
готовність суб’єкта швидко чи за своєю суттю, про-
активно чи реактивно сприймати зміни за допомогою 
високоякісних, спрощених, економічних компонентів і 
взаємозв’язків із середовищем. 

На основі досліджень [9; 13; 14] визначимо основні 
принципи формування адаптивної системи інновацій-
ного розвитку на макрорівні:
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– зменшення вразливості довгострокових еконо-
мічних зміни;

– галузева, структурна перебудова на різних рівнях 
суспільства, включаючи місцевий рівень;

– політика та заходи щодо адаптації мають ґрун-
туватися та оцінюватися в контексті сталого Європей-
ського розвитку; 

– стратегія адаптації має враховувати процес вза-
ємодії зацікавлених сторін, за допомогою якого вона 
реалізується.

Синергія бізнесу та державних органів влади дозво-
ляє використання дієвих методів адаптації для роз-
витку інноваційних підприємницьких структур, що 
мають здатність швидко сприймати ринкові можли-
вості та реагувати на них шляхом використання цифро-
вих бізнес-технологій, які призводять до покращення 
результативності економічних суб’єктів та національ-
ної економіки, дозволяють швидко розробляти заходи 
з адаптації, реалізовувати оптимальні напрямки їх 
інноваційного розвитку. Цифрові варіанти можна роз-
глядати як адаптивні, унікальні можливості ІТ у формі 
гнучких оцифрованих робочих процесів підприємства 
та систем знань, які можуть сприяти покращенню 
управлінського розуміння, що призводить до швид-
шого та якіснішого прийняття рішень [15]. 

Bider and Jalali [16] виходячи з власного досвіду, 
стверджують, що ІТ-підтримка є неоціненною для 
ефективного виконання бізнес-процесів – із сотнями 
активних екземплярів процесів, тисячами завершених, 
архівними документами для сотень різних організацій 
і великою кількістю подій. 

V. Sambamurthy, Anandhi Bharadwaj [15] підтвер-
джують, що здатність розробляти та комерціалізувати 
нові та унікальні продукти має вирішальне значення 
для успіху малих фірм на експортних ринках. Однак, 
після успішного запуску нових продуктів на закор-
донні ринки необхідно проводити моніторинг змін та 
реагувати на ці зміни у бізнес-середовищі. Інакше, 
інноваційні проєкти, які не можуть швидко реагувати 
на вимоги міжнародних ринків, ризикують отримати 
негативні результати. S. Tamer Cavusgil and Shaoming 
Zou стверджують, що: «Адаптація продукту при почат-
ковому виході на експорт не є необхідним компонен-
том успіху. Однак подальша адаптація значно сприяє 
успіху» [17]. Іншими словами, інноваційні проєкти 
повинні постійно адаптуватись та покращувати свою 
продукцію, щоб задовольняти динамізм вимог інозем-
них ринків [18].

Інноваційні ресурси вважаються основним фак-
тором успіху для виживання та ефективності бізнесу. 
На розвиток підприємницьких структур багато в чому 
впливає рівень їхнього успіху в реалізації інновацій. 
Дослідження показують, що малі інноваційні фірми з 
більшою ймовірністю виходять на міжнародні ринки, 
ніж їхні неінноваційні колеги [19–20].

Ефективні інноваційні поточні рішення підприєм-
ницьких структур, пов’язані з інвестиціями в іннова-
ції, впливають на розвиток їх майбутніх міжнародних 
зв’язків [21], а в умовах втрати частини ринків збуту 
в східних та південних регіонах України, зниження 
купівельної спроможності українських споживачів та, 
внаслідок цього, попиту на товари та послуги, діяль-
ність підприємницьких структур буде успішною, лише 

за умови, якщо фірма буде адаптувати свої ресурси, 
плани та напрямки інноваційного розвитку до умов 
мінливого середовища, в тому числі, й орієнтації на 
європейський та інші закордонні ринки.

Згідно з дослідженнями Bo Lim, Erika Spanger-
Siegfried, Ian Burton, Elizabeth Malone, Saleemul Huq 
[9] процес формування системи адаптивного іннова-
ційного розвитку складається з п'яти компонентів:

1.  Обстеження та проєктування. 
2.  Оцінка поточної вразливості.
3.  Оцінка майбутніх соціально-економічних  

ризиків.
4.Визначення довгострокової інноваційної страте-

гії розвитку та побудова організаційно-економічного 
механізму інноваційного розвитку.

5.Продовження адаптації передбачає впровадження, 
моніторинг, оцінки, вдосконалення та підтримку нових 
ідей, започаткованих стратегічним проєктом.

Дослідження концепції формування інноваційної 
моделі розвитку для національної економіки [22–23] 
варто розпочати із визначення головних проблем, що 
перешкоджають інноваційному розвитку економіч-
них суб’єктів та регіонів України: високі ризики здій-
снення підприємницької діяльності, пов’язані з мож-
ливістю фізичного пошкодження або втрати продукції 
чи основних засобів підприємства; дефіцит інвестицій-
них ресурсів з усіх джерел фінансування та зниження 
інвестиційної привабливості України внаслідок висо-
ких ризиків; низький рівень інноваційної діяльності, 
нерозвинена інноваційна інфраструктура; низький 
рівень заробітної плати науковців та дослідників, недо-
статня активність територіальних громад у вирішенні 
проблем науково-технічного та інноваційного розвитку 
територій, нерозвиненість кредитного ринку, відсут-
ність помітних якісних зрушень у банківській сфері; 
недосконалість інституцій, зокрема політичного, регу-
ляторного та бізнес-середовища; негативна динаміка 
показників екологічної стійкості, втрати людського 
капіталу у зв’язку з міграцією населення.

Останній фактор є одним з визначальних, адже у 
XX–XXI столітті головним чинником економічного 
зростання став розвиток людського капіталу, що є осно-
вою інноваційного розвитку. У зв’язку з цим, країна 
може досягти сталих цілей розвитку лише формуючи 
та розвиваючи інтелектуальний потенціал населення: 
стимулюючи капіталізацію знань та розвиток бізнес-
технологій, а також стабілізуючі фінансову систему.

Оскільки Україна за останнє десятиріччя не пока-
зала значних результатів у досягненні цілей сталого 
розвитку, варто звернути увагу на переваги та недоліки 
впровадження реформ минулих періодів.

У 1994–2005 рр. були розроблені важливі страте-
гічні завдання [7–8], але їх подальша реалізація від-
бувалась повільно. Першочерговим завданням була 
макроекономічна стабільність (подолання гіперін-
фляції). Після спаду рівня інфляції було впроваджено 
грошову реформу, скорочення цінових субсидій, ста-
білізації дефіциту бюджету, стабілізація попиту через 
впровадження грошової реформи, переміщення масш-
табної тіньової економіки до сфери офіційно облікової 
економічної діяльності.

Аналізуючи вищезазначені реформи [1–8], вио-
кремимо основні завдання зі стабілізації фінансової  
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системи на сучасному етапі розвитку за умов віднов-
лення миру в Україні:

1.  Адаптація структури цін та цінових субсидій. 
Ціни необхідно привести у відповідність з доходами 
населення. 

2.  Створення інституційних перетворень націо-
нальної економіки. 

3.  Розвиток соціального капіталу в країні (нала-
годження міжнародних зв’язків, узгоджена діяльності 
державних, наукових закладів та бізнес-структур), що 
підвищить реалізацію стабілізаційної політики. 

4.  Забезпечення ефективної грошової політики. 
5.  Скорочення дефіциту бюджету. 
6.  Лібералізація торгівлі. 
7.  Реформування банківської системи. 
8.  Побудова ефективного фінансового механізму 

інноваційного розвитку.
Згідно з напрацюваннями Т. Бурденюка, В. Свір-

ського та А. Ковальчук [24–25] фінансовий механізм 
складається із методів фінансового планування та про-
гнозування, фінансового забезпечення, регулювання 
та контролю здійснюється за допомогою фінансових 
інструменти та важелів управління (нормативно-пра-
вові акти, інформаційні технологій та організаційне 
забезпечення).

Центральною спілкою споживчих товариств Укра-
їни визначено фінансовий механізм як «сукупність 
форм і методів створення та використання фінансових 
ресурсів з метою забезпечення різноманітних потреб 
державних структур, суб’єктів господарювання і насе-
лення. За допомогою фінансового механізму згідно з 
основними положеннями фінансової політики здій-
снюється розподіл і перерозподіл валового внутріш-
нього продукту» [26].

Отже, фінансовий механізм є основним інструмен-
том управління, який підтримує розвиток національної 
економіки. Всі спроби ліквідації недоліків фінансової 
системи мають враховувати проблеми приватизації, 
концентрації економічної влади та корупційні ризики. 

Опрацювавши вищенаведені наукові дослідження 
рекомендуємо впровадження короткострокових, серед-
ньострокових та довгострокових пріоритетів у процесі 
регулювання інноваційного розвитку України за допо-
могою концептуальної моделі реалізації адаптивного 
механізму інноваційного розвитку (рис. 1).

Визначимо короткострокові вектори формування 
системи адаптивного інноваційного розвитку за умов 
відновлення миру в Україні:

1.  Оздоровлення та прозорість фінансової системи 
України. Зміцнення національної валюти, оптимізація 
курсу. 

2.  Збалансування видатків та доходів бюджету. 
Реформування податкового законодавства та бюджет-
ної системи. 

3.  Ліквідація заборгованості заробітних плат та 
соціальних виплат. Відновлення довіри до управлін-
ської ланки. 

4.  Впровадження санкцій для суб’єктів господа-
рювання за неконтрольоване використання природних 
ресурсів. 

5.  Зменшення рівня бідності в країні.
6.  Створення механізмів стимулювання розвитку 

підприємницької діяльності.

7.  Збільшення людського капіталу в тому числі  
за рахунок стимулювання зменшення рівня міграції 
населення.

Визначимо також середньострокові вектори про-
цесу адаптації інноваційного розвитку ЄС для націо-
нальної економіки за умов відновлення миру в Україні: 

1.  Реалізація антикризових заходів. Стабілізація 
курсу національної валюти, налагодження грошового 
обігу (зменшення інфляції). 

2.  Підвищення ефективності ринкової економіки. 
Антимонопольне регулювання та створення умов для 
вільної конкуренції. 

3.  Впровадження децентралізованої системи 
управління. 

4.  Спрощення податкової системи.
5.  Стимулювання науково-технологічного розви-

тку та інтелектуалізації бізнесу. Створення інновацій-
них інфраструктур.

6.  Створення сприятливого інноваційно-інвести-
ційний клімату. 

7.  Забезпечення соціально-економічної стабіль-
ності, гідних умов життя та праці.

Пропонуємо також довгострокові вектори процесу 
адаптації інноваційного розвитку до ЄС для національ-
ної економіки ( на період до 2030р за умов відновлення 
миру в Україні:

1. Ретельне обґрунтування і підтримка пріоритетів 
сталого розвитку ПРООН. Структурна перебудова еко-
номіки. 

2.  Заохочення до інноваційної активності підпри-
ємців та населення, розвиток бізнес-технологій.

4.  Удосконалення законодавства у сфері інтелекту-
альної власності.

5.  Розширення ринку збуту інноваційного  
продукту. 

6.  Посилення соціальної орієнтації економіки на 
екологічне оздоровлення життєвого простору.

На основі проведених реформ соціально-економіч-
ної сфери у країнах Східної Європи (Польща, Чехія, 
Словаччина, Естонія, Угорщина) [27] рекомендуємо:

1.  Формування дієвих державних програм іннова-
ційного розвитку, що ґрунтуються на розробці та вико-
ристанні цифрових бізнес-технологій [28].

2.  Впровадження ефективної грошової політики. 
Банківська система з незалежним центральним бан-
ком, припинення втручання в економіку державою та її 
міністерствами, створення нової системи соціального 
захисту.

3.  Макроекономічна стабілізація.
4.  Лібералізація торгівлі.
5.  Створення інститутів характерних для іннова-

ційно-інтелектуальної економіки. 
6.  Укладання угод про реструктуризацію боргів.
7.  Створення вигідних умов для іноземних донорів 

та інноваційного розвитку в країні.
Крім того, дотримуючись цілей сталого розвитку 

ПРООН, потрібно скоординувати зусилля з розвитку 
циркулярної економіки та змін на інституційному рівні, 
змін в галузях економіки, спрямовуючи організації на 
підвищення технологічних інновацій. Циркулярна еко-
номіка сприяє процесам індустріалізації а інформації 
інжинірингу, цифрова підтримка, технологічний, про-
мислово-соціальному прогресу. 
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Підприємницькі структури мають застосовувати 
адаптивні методи на всіх рівнях своєї організації. 
Laanti R. описує гнучке управління портфелем бізнесу 
як підхід до управління такими процесами, як плану-
вання, поточне планування, складання бюджету, про-
гнозування, тощо. Останнім часом увесь ланцюг цих 
процесів ґрунтується на використанні цифрових техно-
логій, але при аналізі процесів на основі широкомасш-

табного використання ІТ, одним з основних потенцій-
них конфліктів їх впровадження є вуглецевий слід від 
самої цифрової інфраструктури [29].

За даними Міжнародного енергетичного агентства, 
центри обробки даних споживали близько 200 ТВт-год 
електроенергії споживання в 2019 році, або близько 1% 
світової енергії. Однак у першому кварталі 2020 року 
глобальний інтернет-трафік зріс майже на 40%. Деякі 

Рисунок 1 – Концептуальна модель реалізації адаптивного механізму інноваційного розвитку 
національної економіки

Джерело: розробка авторів
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центри обробки даних і хмарні провайдери чистіші за 
інші. Для скорочення або компенсації викидів парни-
кових газів недостатньо зменшити споживання енер-
гії або збільшити виробництво з відновлюваних дже-
рел. Варто розвивати цифрову платформу (наприклад, 
NextPlant), яка зменшує споживання енергії, особливо 
для заводів, які прагнуть відповідати очікуванням 
ринку; зокрема, в тому числі зниження експлуатацій-
них витрат промислових підприємств (де, природно, 
найбільшою статтею витрат є енергоспоживання) на 
30% до 2030 року [30].

Висновки. Сьогодні важливим кроком для стабілі-
зації національної економіки є узгоджена діяльність, 
розробка векторів інноваційного розвитку національ-
ної економіки для всіх зацікавлених сторін, оптиміза-
ція, модернізація існуючого фінансового механізму та 
збереженням національних пріоритетів, впровадження 

дієвих інституційних реформ грошово-кредитної полі-
тики. Побудова правильного алгоритму дій адаптації 
інноваційної стратегії до умов зовнішнього серед-
овища, використання досвіду минулих років та між-
народних рекомендацій дозволить обрати правильний 
шлях інноваційного розвитку для України. Форму-
вання сталих пріоритетів розвитку для національної 
економіки можливе за умов адаптації підприємниць-
ких, наукових та державних структур до мінливого 
середовища; управління змінами компанії, цифровіза-
ція бізнес-процесів, розвиток циркулярної економіки, 
інноваційної інфраструктури, інтелектуально-іннова-
ційного розвитку підприємств. Проте реальних пози-
тивних результатів впровадження системи адаптації 
інноваційного розвитку до умов сталого розвитку та 
стабілізації економічної системи можна очікувати 
тільки після повернення України до мирного життя.
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FORMATION OF VECTORS FOR ADAPTIVE INNOVATIVE DEVELOPMENT  
OF ECONOMIC ENTITIES IN THE CONTEXT OF SUSTAINABLE DEVELOPMEN

The global growth of scientific capacity, new vectors of scientific and technological development, socio-economic 
and political instability in the world, constant threats to economic security actualize the problem of forming an adaptive 
system of innovative development of the national economy and modernization of mechanisms for adapting the regulatory 
and legal framework to the requirements of sustainable development of the UNDP. The spread of the COVID-19 pandemic 
and the launching of military operations on the territory of Ukraine by Russia accelerated the recession in the national 
economy. In these conditions, the formation of an effective system for adaptive innovative development both at the level 
of individual economic entities and at the level the country is not possible without monitoring the state on economic secu-
rity, development of social capital, investment and innovation activities, the level of development education and health 
care, ecological climate, innovative infrastructure and many other factors. The article identifies the main problems of 
destabilization in the system for adaptive innovation development in Ukraine. The purpose the article is to identify the 
main vectors of formation an adaptive system of innovative economic development in Ukraine.The research analyzes the 
reforms of the stabilization policy of the national economy in 1994-2005. The authors have created a conceptual model 
for the implementation an adaptive mechanism for the innovative development the national economy. The peculiarities of 
modernization the financial mechanism in the context of sustainable development are determined. The article analyzes the 
innovative development and adaptation of business structures in conditions for instability. The authors describe the pri-
ority areas of system formation in an adaptive innovation mechanism: development of business technologies, investment 
and innovation development, and international business. The short-term, medium-term and long-term vectors of adaptive 
innovation development of the national economy are determined.The influence of the IT sector and cloud technologies on 
achieving the goals of sustainable development in economic systems is determined.

Key words: business-technologies, adaptation, business structures, sustainable development, financial mechanism, 
management.
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